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РОЗВИТОК САМОАНАЛІЗУ ЯК РЕФЛЕКСИВНОГО МЕХАНІЗМУ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ «ДИФЕРЕНЦІЙНА ПСИХОЛОГІЯ»

The development of self-analysis as a reflexive mechanism during the of discipline study "Differential psychology" 

The article presents the experience of psychoeducational work with socionomic sphere students. The special plan for development of students’ self-analysis has been described. And the general influence on self-analysis as a reflexive mechanism is has been presented.

Самоаналіз постає як важливий рефлексивний механізм, що полягає у вивченні особою власної поведінки, вчинків, якостей, властивостей тощо. Водночас це важливе професійне умінням фахівця соціономічної сфери (вчителя, психолога, соціального працівника). Розвиток цього професійно важливого уміння має починатися ще зі студентської лави і здійснюватись цілеспрямовано та постійно. Одним зі способів розвитку самоаналізу у студентів є спеціальні завдання.
Якщо звертатись до прямого перекладу з грецької, то «аналіз» – це «розкладання, розчленування»; тоді самоаналіз – це розкладання на умовні частини себе, своєї особистості. Відповідно, для розвитку самоаналізу як уміння і рефлексивного механізму доцільно пропонувати завдання, спрямовані на дослідження різних складових особистості. Таке завдання ми пропонували студентам-психологам і соціальним педагогам під час вивчення ними дисципліни «Диференційна психологія». У процесі роботи з цією дисципліною студенти мають виконати низку лабораторних робіт, спрямованих на психологічну діагностику їх власних психічних процесів і властивостей (мислення, пам’ять, тип темпераменту, спрямованість психологічний вік тощо). 
Наприкінці вивчення курсу студентам пропонується зробити загальний самоаналіз за спеціально розробленим планом-схемою. План-схема включає такі пункти (подано у спрощеному вигляді): І. Загальні відомості: (П.І.Б.; дата народження; стать; рід діяльності та професійна спрямованість; умови проживання; сімейний стан). ІІ. Загальний психологічний самоаналіз (тип мислення за домінуванням півкулі головного мозку; деякі індивідуальні особливості пізнавальної сфери особистості; індивідуально-типологічні властивості особистості (здібності, тип темпераменту, провідні якості характеру; спрямованість; психологічний вік; психологічна стать тощо);  мотиваційна,  емоційна, вольова сфери; характеристика професійної схильності та професійної ідентичності). ІІІ. Стильовий самоаналіз (опис власного життєвого стилю; локус-контроль; самооцінка; реакція у ситуаціях фрустрації; стратегії подолання; когнітивний стиль; стиль спілкування).  IV. Загальні висновки (найбільш характерні особливості;  сильні сторони; якості, що потребують пізнання; розвитку; корекції).
Виконуючи це завдання студенти мають не лише звести разом усі результати своїх попередніх досліджень, а й виокремити свої характерні особливості. Маємо зазначити, що це завдання викликає у студентів певні складнощі, а в декого навіть невдоволення. Водночас після виконання самоаналізу навіть деякі невдоволені студенти зазначають, що ця робота була для них досить корисною і дала нові відомості про себе. 
В цілому варто зазначити, що це завдання спонукає студентів до самоаналізу і веде до його розвитку. У процесі нашої подальшої роботи зі студентами-психологами, ми пропонуємо їм інші завдання для самоаналізу.
Висновки. Самоаналіз як рефлексивний механізм і професійне уміння студентів-психологів можна розвивати за допомогою спеціальних завдань на самоаналіз під час вивчення психологічних дисциплін. Загальний самоаналіз за планом-схемою наприкінці вивчення дисципліни «Диференційна психологія» викликає у студентів труднощі, водночас спонукає до самодослідження і сприяє розвитку уміння аналізувати власну особистість.
Перспективи подальших досліджень - визначення загального рівня здатності до самоаналізу як кожного окремого студента на основі детального вивчення студентських праць. 
